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ОЦІНКА ТА ІНСТРУМЕНТИ ПОКРАЩЕННЯ НАДАВАНИХ ПОСЛУГ 
НЕУРЯДОВИМИ ОРГАНІЗАЦІЯМИ ПІДТРИМКИ БІЗНЕСУ

У статті досліджено практичну цінність оцінки послуг неурядових організацій підтримки бізнесу 
суб’єктами підприємництва, як важливого інструмента для удосконалення їхньої діяльності. Розглянуто 
методи проведення оцінювання організацій громадянського суспільства: самооцінювання, зовнішнє оці-
нювання (дослідниками, донорами, представниками цільової аудиторії). Проведено оцінювання якості 
та доступності послуг неурядових організацій підтримки бізнесу суб’єктами підприємництва Волинської 
області. Досліджено мету звернення опитаних респондентів до неурядових організацій підтримки бізнесу; 
частоту користування послугами неурядових організацій підтримки бізнесу; актуальну тематику щодо 
навчання опитаних респондентів. Проведено оцінку якості отриманих окремих послуг неурядових органі-
зацій підтримки бізнесу; доступності отриманих послуг; доцільності заходів організованих неурядовими 
організаціями підтримки бізнесу. Визначено основні напрямки та інструменти покращення надаваних 
послуг неурядовими організаціями підтримки бізнесу, зокрема: формування та публічна презентація ката-
логу послуг, формування пулу експертів, цифровізація сервісів. 
Ключові слова: неурядові організації, підтримка підприємництва, послуги, заходи, захист та представництво 
інтересів.

Постановка проблеми. Суб’єкти підприємництва 
в Україні здійснюють діяльність, адаптуючись до 
нових умов та викликів, пов’язаних з воєнними діями 
на території країни, потребуючи підтримки, зокрема 
матеріальної, організаційної та інших видів допо-
моги чи послуг. Діяльність підприємців нині усклад-
нюється зміною регуляторної політики, зокрема 
щодо правових, податкових аспектів тощо. Разом із 
тим, спостерігається динамічний розвиток громадян-
ського суспільства, позитивним є збільшення кіль-
кості неурядових організацій, діяльність яких перед-
бачає підтримку розвитку суб’єктів підприємництва 
та створення для них сприятливого середовища. 

Неурядові організації підтримки бізнесу висту-
пають незалежними некомерційними інституцій-
ними посередниками, які ефективно реалізують 
захист і представництво інтересів підприємців та 
сприяють формуванню продуктивної взаємодії між 
бізнесом і владою. Окрім того, залишаючись неза-
лежними від державних структур, неурядові орга-
нізації надають необхідну підтримку підприєм-
цям, зокрема через проведення заходів, реалізацію 
затребуваних послуг та ініціатив. 

Послуги неурядових організацій підтримки біз-
несу спрямовані на задоволення, як потреб членів 
об’єднання, так і всієї бізнес спільноти та реалізу-
ються з метою підвищення їх конкурентоспромож-
ності та ефективності, таким чином забезпечуючи 
сприятливе бізнес-середовище в країні.

Основні послуги, надаються членам об’єднань 
в рамках членства, оплата за них включена в член-
ські внески, додаткові послуги, об’єднання може 
надавати за запитом на комерційній основі. Дохід 
отриманий від реалізації платних послуг викорис-
товується для досягнення статутних цілей, забез-
печення діяльності та зростання фінансової жит-
тєздатності організацій. 

Слід відзначити, що Податковий Кодекс Украї- 
ни [1] не обмежує види діяльності, від яких неприбут-
кова організація може отримувати дохід, а обмежує 
напрями його використання. Прибуток неприбут-
кової організації використовується виключно для 
фінансування видатків на утримання такої непри-
буткової організації, реалізації мети (цілей, завдань) 
та напрямів діяльності, визначених її установчими 
документами. Очевидно, що прибуток організації не 
може розподілятися між засновниками неприбутко-
вої організації.

Реалізація платних послуг дозволяє неурядовим 
організаціям отримувати додаткові кошти, зменшу-
ючи залежність від донорської підтримки чи член-
ських внесків, та забезпечуючи фінансову стійкість. 
Неурядові організації можуть здійснювати консуль-
тування підприємців з питань розвитку бізнесу, 
проводити незалежні експертизи, сертифікацію, 
надавати платні аналітичні послуги, тощо. Продаж 
унікального досвіду сприяє розвитку організацій та 
забезпечує регулярний дохід для покриття опера-
ційних витрат і можливого розширення [2].

Оцінювання якості та доступності послуг, які 
надають неурядові організації  підтримки бізнесу, 
є важливим інструментом для удосконалення 
їхньої діяльності, зокрема за рахунок виявлення 
відповідності послуг сучасним потребам бізнесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Дослі-
дження стану та динаміки розвитку організацій гро-
мадянського суспільства в цілому в Україні, зокрема 
з метою визначення рівня розвитку неурядових орга-
нізацій, їх дієвості проводили вітчизняні науковці та 
експерти, зокрема Л. Паливода, О. Бікла, Н. Купрій 
[3], О. Бікла, Т. Сила, Е. Коренєв, С. Агаджанян [4]. 
Методологія проведення оцінки рівня організацій-
ного розвитку організацій громадянського суспіль-
ства,  способи, інструменти та методи оцінювання 
таких організацій як в цілому, так і окремих організа-
цій (груп організацій) наведена в працях Ч. Бакстона 
[5], Ю. Борисенко, Т. Маматової [6], С. Репуччі [7].

Виділення не вирішених раніше частин загальної 
проблеми. Разом з тим, аспект оцінювання надава-
них послуг неурядовими організаціями підтримки 
бізнесу суб’єктам підприємництва, залишається 
актуальною, особливо в період війни. Зміни у соці-
ально-економічних умовах, викликані війною, впли-
вають як на потреби підприємців, так і на можли-
вості організацій надавати відповідні послуги, тому 
виникає необхідність проведення досліджень, які 
забезпечать об’єктивність у визначенні якості послуг 
та допоможуть оперативно виявляти слабкі місця та 
можливості для покращення діяльності неурядових 
організацій підтримки розвитку підприємництва, що 
стане основою для розробки та впровадження нових, 
більш релевантних підходів до підтримки розвитку 
підприємництва.

Метою статті є дослідження спектру, якості 
послуг неурядових організацій підтримки бізнесу 
на прикладі Волинського регіону та обгрунтування 
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інструментів покращення надаваних послуг дослі-
джуваними організаціями.

Виклад основного матеріалу дослідження. На 
сьогоднішній день існують різні підходи, які перед-
бачають відмінну методологію та інструментарій, 
щодо оцінювання діяльності сектору громадян-
ського суспільства, зокрема – здійснення загальної 
оцінки стану розвитку організацій громадянського 
суспільства певного регіону та оцінювання діяль-
ності окремих організацій [7].

Оцінювання окремих неурядових організацій або 
їх груп за сферою діяльності, зокрема неурядових 
організацій підтримки бізнесу дає змогу глибше зро-
зуміти їхній внутрішній потенціал, рівень надання 
послуг, ефективність впроваджуваних програм та 
якість внутрішньо організаційного управління. Оці-
нювання може здійснюватися як за допомогою мето-
дів самооцінювання, коли сама організація аналізує 
власну діяльність, так і за допомогою зовнішнього 
оцінювання, в якому беруть участь незалежні дослід-
ники, донори, урядові чи міжурядові структури, 
представники бізнесу або інші зацікавлені сторони.

Проведення зовнішнього оцінювання із залу-
ченням безпосередніх та потенційних споживачів 
послуг, в рамках даного дослідження – суб’єктів 
підприємництва, дозволяє об’єктивно проаналізу-
вати якість та доступність послуг неурядових орга-
нізацій підтримки бізнесу. 

За допомогою простого випадкового відбору 
[8; 9] було сформовано репрезентативну вибірку 
100 суб’єктів підприємництва з генеральної сукуп-
ності, що охоплює бізнес-спільноту Волинської 
області, з яких 64 в період червень–серпень 2024 року 
заповнили та надіслали анкету-опитувальник.

З числа опитаних суб’єктів господарювання 
залежно від кількості працюючих та доходів 
18 (28,1%) становили суб’єкти мікропідприємни-
цтва, 20 (31,3%) суб’єкти малого підприємництва; 
18 (28,1%) середнього підприємництва, 8 (12,5%) 
юридичні особи, які є суб’єктами великого під-
приємництва. За результатами опитування вста-
новлено, 28 (43,8%) опитаних суб’єктів підприєм-
ництва здійснюють діяльність в галузі переробної 
промисловості (виробництво); 14 (21,9%) сфері тор-
гівлі; 6 (9,4%) сільського господарства; 3 (4,7%) 
будівництва, 13 (20,3%) інші галузі, в тому числі 
медична, IT сфера, інші послуги. 

В цілому опитування проводилось за трьома 
напрямами та включало:

1. Оцінку рівня поінформованості суб’єктів під-
приємництва про неурядові організації підтримки 
бізнесу, досвід членства в неурядових організаціях. 
Рівень обізнаності суб’єктів підприємництва про 
можливості, які надають неурядові організації під-
тримки бізнесу, є важливим індикатором їхньої 
ефективності та впливу, оцінка досвіду членства 
у таких організаціях допомагає виявити ступінь 
інтеграції бізнесу у спільноти, які сприяють розви-
тку підприємницьких ініціатив, а також визначити 
бар’єри на шляху до активної взаємодії;

2. Оцінку отриманих суб’єктами підприємництва 
послуг та участі в заходах, проєктах за сприяння 
неурядових організацій підтримки бізнесу. Ефек-
тивність діяльності неурядових організацій значною 
мірою залежить від якості наданих ними послуг 
та рівня залучення підприємців до їхніх ініціатив, 
оцінка участі бізнесу в заходах та проєктах, органі-
зованих неурядовими організаціями, дозволяє про-
аналізувати їхню результативність та відповідність 
потребам підприємницького середовища. Важливим 
є також розуміння, наскільки ці послуги сприяють 
вирішенню нагальних проблем бізнесу, зокрема 
у сфері навчання, консультаційної підтримки та 
налагодження партнерських зв’язків, тощо;

3. Оцінку допомоги в взаємодії з владою, діяль-
ність неурядових організацій в напрямі лібералізації 
умов господарювання. Одним із ключових напрямів 
діяльності неурядових організацій є посередництво 
інтересів підприємців, налагодження діалогу між 
бізнесом і владою для забезпечення прозорості та 
ефективності регуляторної політики, оцінка рівня 
допомоги у взаємодії з органами державної влади, 
яку надають неурядові організації, дозволяє визна-
чити їхню спроможність впливати на створення 
більш сприятливих умов для господарювання. 

У рамках даного дослідження зупинимось деталь-
ніше на оцінці отриманих суб’єктами підприємни-
цтва послуг і участі в заходах, проєктах за сприяння 
неурядових організацій підтримки бізнесу. 

За результатами проведеного опитування 42 опи-
таних респонденти (суб’єкти підприємництва) при-
ймали участь у тренінгах, семінарах організованих 
неурядовими організаціями для бізнесу; 40 зверта-
лись за одержанням інформації, 27 за наданням про-
фесійних фахових послуг; 19 отримували правову 
допомогу; 17 звертались за проведенням досліджень, 
аналітика; 15 з метою участі в проєктах; 11 звертались 
за захистом прав та представленням інтересів (рис. 1).

 Рис. 1. Мета звернення опитаних респондентів до неурядових організацій підтримки бізнесу 
Джерело: сформовано та розраховано автором на основі опитувань
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Щодо частоти користування послугами неуря-
дових організацій, 50% (32 респонденти) зазна-
чили, що звертаються до неурядових організацій 
підтримки бізнесу нерегулярно; 28,1% (18) щомі-
сяця; 12,5% (8) щорічно; 6,3% (4) ніколи не корис-
тувалися послугами та  3,1% (2) щотижня.

На рис. 2 представлено результати оцінки якості 
отриманих суб’єктами підприємництва окремих 
послуг неурядових організацій підтримки бізнесу, 
за шкалою 1–5.

Таким чином, опитані респонденти у серед-
ньому оцінювали отримані послуги як дуже якісні, 
інтегральний індекс якості послуг (середньозва-
жена медіана оцінок) дорівнює 5. У цілому, ана-
ліз вибірки показав, що найбільш затребуваними 
суб’єктами підприємництва послугами є: інформа-
ційні послуги, які 80,4% респондентів оцінили як 
дуже якісні; навчально-консультаційні послуги, 
які 72,9% респондентів оцінили відповідно; юри-
дичні послуги, які 55,2% респондентів оцінили 
відповідно та послуга сертифікації, яку 71,4% рес-
пондентів оцінили відповідно. 

Згідно аналізу вибірки, оцінка доступності 
послуг неурядових організацій показала, що най-
більш доступними є: інформаційні послуги, які 
80,0% респондентів оцінили як дуже доступні; 

навчально-консультаційні послуги, які 79,6% рес-
пондентів оцінили відповідно; послуга сертифікації, 
яку 71,0% респондентів оцінили відповідно. 

Більшість респондентів зазначили про потребу 
фахівців їх компаній пройти навчання (тренінги, 
семінари) та відзначили при цьому такі тематики 
як: мистецтво продажів та соціальний марке-
тинг (32); робота з персоналом, лідерство (27); циф-
ровізація бізнес процесів (25); написання гранто-
вих заявок (25); менеджмент проєктів (23).

Щодо напрямків покращення роботи дослі-
джуваних організацій в цілому, 36 опитаних рес-
понденти зазначили, що для покращення роботи 
неурядових організацій підтримки бізнесу остан-
німи слід реалізовувати пошук та залучення нових 
можливостей для розвитку бізнесу; 31 доцільним 
вбачають розширення мережі партнерств з між-
народними організаціями; 29 вказали на необхід-
ність кращої комунікації з бізнесом; 28 на поси-
лення інформаційної підтримки бізнес спільноти; 
26 на покращення цифрових сервісів та онлайн-
ресурсів; 21 розширення спектру наданих послуг 
(рис. 3).

Таким чином, отримані результати опитування 
свідчать про достатньо високу якість та доступ-
ність послуг, які надають неурядові організації 

Рис. 3. Напрямки покращення роботи неурядових організацій підтримки бізнесу 
Джерело: сформовано та розраховано автором на основі опитувань
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підтримки бізнесу у Волинському регіоні. Проте, 
актуальною залишається необхідність удоскона-
лення послуг та підходів до їх реалізації. Зокрема 
доцільним є формування портфелю послуг неуря-
дової організації підтримки бізнесу з урахуван-
ням етапів розвитку суб’єктів підприємництва, 
що дозволить краще відповідати потребам під-
приємців, сприятиме їх ефективному розвитку 
та допоможе забезпечити довготривалі відносини 
з суб’єктами господарювання. Розглянемо адап-
тацію послуг неурядової організації підтримки 
бізнесу на прикладі  нетворкінгових та інформа-
ційних, представницько-посередницьких та кон-
салтингових послуг. 

На етапі створення підприємства потребують 
базової підтримки для старту та початкового роз-
витку, послуги неурядових організацій повинні 
бути націлені на: допомогу в участі у виставках, 
галузевих заходах (конференціях, семінарах, кру-
глих столах) для встановлення початкових контак-
тів і отримання знань про ринок (нетворкінгові та 
інформаційні послуги); створення бази контактів, 
визначення інтересів і потреб учасників об’єднання 
на державному рівні (представницько-посеред-
ницькі послуги); розробку аналітичних матеріалів 
з питань фінансування та інвестицій (консалтин-
гові послуги).

На етапі зростання підприємства потребують під-
тримки в масштабуванні бізнесу та налагодженні 
партнерств, послуги неурядових організацій пови-
нні бути націлені на: організацію участі у вистав-
ках із забезпеченням логістики та маркетингових 
матеріалів, проведення заходів об’єднання (нетвор-
кінгові та інформаційні послуги); пошук потенцій-
них партнерів, налагодження ділових контактів, 
захист та представлення інтересів бізнесу (пред-
ставницько-посередницькі послуги); розробку 
інформаційних матеріалів про інвестиційні мож-
ливості, допомогу в отриманні фінансування (кон-
салтингові послуги).

На етапі зрілості підприємствам необхідні пос-
луги, що сприятимуть подальшому розвитку та роз-
ширенню міжнародної діяльності, тому послуги 
неурядових організацій повинні бути націлені на: 
допомогу у виході на міжнародні ринки, виставковий 
консалтинг (нетворкінгові та інформаційні послуги); 
сприяння у кооперації та кластеризації бізнесу (пред-
ставницько-посередницькі послуги); виконання 
індивідуальних досліджень на замовлення (консал-
тингові послуги).

З метою кращого інформування бізнесу про 
доступні послуги та залучення нових клієнтів 

доцільним є публічна презентація спектру послуг 
неурядової організації підтримки бізнесу. Відповідно 
ефективним буде проведення регулярних інформа-
ційних кампаній, а саме створення презентаційних 
матеріалів про послуги організації (каталогів, букле-
тів, презентацій, відеоматеріалів); організація тема-
тичних подій та заходів, де будуть продемонстровані 
основні послуги; онлайн-презентації, а саме прове-
дення вебінарів та прямих ефірів у соціальних мере-
жах, щодо актуальних послуг, розробка спеціального 
розділу на вебсайті неурядової організації з деталь-
ним описом послуг, відгуками членів та формою для 
онлайн-запитів.

З метою підвищення якості послуг неурядових 
організацій підтримки бізнесу доцільним є співро-
бітництво із зовнішніми експертами в різних галу-
зях та формування пулу експертів. Таке співробіт-
ництво повинно передбачати: залучення експертів 
різних галузей до консультаційної діяльності для 
бізнесу; запровадження програм менторства та коу-
чингу тощо.

Для оптимізації внутрішніх процесів неурядо-
вих організацій та покращення комунікації з бізне-
сом і підвищення доступності послуг важливою на 
сьогодні є цифровізація сервісів, зокрема розробка 
та інтеграція LMS-системи (Learning Management 
System) дозволить впроваджувати різні платформи 
онлайн-навчання для бізнесу (тренінги, курси, віде-
олекції), що збільшить можливість доступу підпри-
ємців до навчальних матеріалів.

Висновки з проведеного дослідження. Резуль-
тати проведеного дослідження показали, що най-
більш доступними та такими, які були найбільш 
високо оцінені респондентами, є інформаційні, 
навчально-консультаційні, юридичні послуги не- 
урядових організацій підтримки бізнесу. Водно-
час, для покращення діяльності таких організацій 
актуальним нині є пошук нових можливостей для 
розвитку бізнесу, розширення партнерств з міжна-
родними організаціями, покращення комунікації 
з бізнесом, посилення інформаційної підтримки, 
розвиток цифрових сервісів та розширенні спек-
тру послуг. Проведення оцінок дозволяє іденти-
фікувати якість та доступність надаваних послуг, 
а також визначити, які саме інструменти чи заходи 
є найбільш затребуваними серед підприємців. Сис-
тематичний аналіз допомагає виявляти в роботі 
досліджуваних організацій та знаходити шляхи їх 
усунення, що сприятиме постійному підвищенню 
професійного рівня, оптимізації внутрішніх проце-
сів, а також вдосконалення підходів щодо взаємодії 
з представниками бізнесу.
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ASSESSMENT AND TOOLS FOR IMPROVING THE SERVICES PROVIDED 
BY NON-GOVERNMENTAL BUSINESS SUPPORT ORGANISATIONS

Summary
The article explores the practical value of assessing the quality and accessibility of services of non-governmental 
business support organizations by business entities as an important tool for continuous improvement of their 
activities. Approaches to assessing the activities of the civil society sector are identified, in particular, conducting 
a general assessment of the state of development of civil society organizations in a certain region and assessing 
the activities of individual organizations. Methods for conducting such an assessment are investigated: self-
assessment, external assessment (by researchers, donors, representatives of the target audience). An assessment 
of the quality and accessibility of services of non-governmental business support organizations by business entities 
in the Volyn region is conducted. The purpose of the surveyed respondents' appeal to non-governmental business 
support organizations is investigated; the frequency of use of services of non-governmental business support 
organizations by the surveyed respondents; the relevant topics of training for the surveyed respondents. The quality 
of individual services received by non-governmental business support organizations by the surveyed respondents is 
assessed; the accessibility of the services received; the feasibility of events organized by non-governmental business 
support organizations. The main directions and tools for improving the services provided by non-governmental 
business support organizations have been identified. In order to better inform businesses about available services 
and attract new clients, it is proposed to form a public presentation of the catalog of services of non-governmental 
business support organizations. In order to improve the quality of services, cooperation with external experts in 
various fields and the formation of a pool of experts have been proposed. To optimize the internal processes of NGOs 
and improve communication with business and increase the availability of services, it is proposed to implement 
digitalization of services, in particular, the development and integration of a Learning Management System.
Keywords: non-governmental organizations, business support, services, events, protection and representation of 
interests.


